



少年小刚背着书包走过正德学校的宣传栏，栏上护苗专项行动的标语格外醒目：“用法律护航成长，让每个孩子都能向阳而生。”16岁的小刚眼神明亮，嘴角带着腼腆的笑意，很难让人想到，他曾是个因打架斗殴被送入专门学校的“问题少年”。而将小刚从“悬崖”边拉回的，正是万宁公安民警房双，他用爱心感化，让这个迷途的少年重归正轨。房双始终牢记护苗使命，用真诚温润每个孩子的心灵，正如他法治教育课教案笔记本扉页上那行醒目的字：“每个迷途的孩子，都是等待被照亮的星辰。”

这是万宁市公安局深化护苗专项行动的一个生动缩影。2025年以来，万宁公安以“司法防护”为核心，从案件侦办、矫治帮扶到校园安保，构建起全方位的未成年人保护体系。截至12月，万宁市未成年人刑事案件立案数同比下降11.54%，治安违法案件发案率同比下降13.13%。“双下降”的背后，是无数像房双这样的民警用爱与责任织就的防护网，更是一场关于救赎与重生的温暖实践。

警徽下用爱与法托举成长路

万宁公安护苗工作从案件双降到重塑生命的温暖实践



万宁市公安局城西派出所民警向学生开展反诈、禁毒等法治宣传。



万宁交警持续开展“文明交通，礼行天下”进校园主题宣传活动。

矫治：重归正途护幼苗

“房警官，我昨天梦见自己考上职校了。”法治教育课后，小刚把日记本轻轻放在房双的桌上。翻开本子，稚嫩的字迹记录着蜕变轨迹：“以前觉得打架很酷，现在才明白，真正的强大是能控制自己的脾气。”

房双刚进驻正德学校时，小刚还是全校闻名的“刺头”。因父母常年在外务工疏于管教，这个15岁的少年习惯用拳头解决问题，刚入学时甚至当着老师的面扬言：“谁管我就跟谁对着干。”

小刚曾因沉迷网游、参与聚众斗殴被送进专门学校，入校时抵触叛逆。房双常来探望，陪他聊篮球、家乡事，送厚卫衣、协调见奶奶，用真诚打动他。小刚在一次篮球赛中扭伤脚，房双背他去医务室时，他终于悔悟。半年后，小刚主动分享经历，加入“护苗先锋队”，如今带着习题册，会跟学弟说“你们都能好好长大”，在爱与法的托举下向阳而生。

“这些孩子就像被暴雨打歪的幼苗，不是本性不好，而是没人教他们如何直立生长。”房双的工作笔记里，密密麻麻记着23名学生的成长档案：小刚喜欢篮球、小江擅长绘画、小龙对机械充满好奇……为了走进孩子们的内心，他向老民警请教心理疏导技巧，利用休息时间自学青少年心理学，创新“成长日记+特长培养”的教育模式——每天让学生记录反思，每周组织篮球比赛、绘画课等活动，在汗水与欢笑中消解抵触情绪。

小江的转变尤其令人动容。这个因父母离异变得自卑孤僻的少年，总把自己封闭在教室角落。房双偶然发现他课本空白处的涂鸦极具天赋，便为其实买来素描本和画笔，还联系到美术老师定期辅导。更关键的是，房双精心组织了一场“家校共育”座谈会。当小江的母亲握着儿子的手流着泪说“对不起，以前对你关心太少”时，这个倔强的男孩突然放声大哭，哽咽着说出那句藏了很久的“我以后会听话”。

“挽救一个孩子，就是挽救一个家庭。”正德学校校长黎才打算一笔账：23名学生中12名顺利结业，2名进入入职考察，这些数字背后是14个重获希望的家庭。房双的办公桌上，整齐摆放着12封结业学生的来信，其中小龙的信里写道：“您教我们认法，更教我们做人，以后我想当汽修工，靠手艺吃饭。”

这种“个性化矫治”模式正在万宁全市推广。通过建立“四访五帮”机制，民警定期走访帮扶对象，为316名特殊未成年人建立动态档案：对生活困难的协调低保救助，对学业吃力的联系志愿者辅导，对有心结的邀请专业咨询师疏导。在万城镇，民警王磊为辍学少年小林量身定制“复学计划”，不仅每天抽2小时帮他补习功课，还多次上门劝说家长放下“孩子没救了”的偏见。如今小林已重返课堂，数学成绩从及格边缘跃升至班级前20名。

转化：问题少年获新生

2月17日清晨，万宁市思源实验学校的操场上，八年级学生龙某将一面印着“人民公安 护苗有功”的锦旗送到民警手中。这个曾经用自杀威胁父母买手机的少年，如今胸前别着“学习标兵”奖章。他的父亲红着眼眶紧紧握住民警的手：“是你们让我的孩子真正‘活’了起来。”

时间倒回2024年5月，彼时的龙某正深陷网络泥潭、沉迷手游昼夜颠倒，辍学在家拒绝沟通，甚至对上门劝说的民警大吼“别多管闲事”。城西派出所所长冯啟英没有放弃，十几次上门家访，带他参观职业技术学校的实训车间，还反复协调正德学校接纳这个“问题学生”。刚入校时，龙某延续着叛逆本性，多次顶撞老师，是房双每天清晨陪他绕操场跑步，边跑边聊理想与未来，慢慢撬开了他紧闭的心门。

“改变从来不是一蹴而就的。”冯啟英的手机相册里，存着一组特殊的“成长记录”：2024年9月，

龙某第一次主动上交作业；11月期中考试，他的总分前进50名；2025年1月，鲜红的“学习标兵”奖状被他郑重贴在床头。最让民警欣慰的是，这个曾对未来一片迷茫的少年，在日记里认真写下：“我想考职业技术学院的机电专业，将来靠本事吃饭。”

龙某的转变并非孤例。2025年上半年，万宁公安累计受理未成年人违法犯罪治安案件27起，涉案人数58人，与2024年同期相比分别下降40%和28.4%；未成年人刑事案件11起，涉案人数16人，同比下降26.67%和30.43%。在侵害未成年人案件方面，刑事案件立案数同比下降45%，降幅位列全省第二。

这些数据背后，是一套科学严谨的帮扶体系在高效运转：对316名在册帮扶对象实行分级管理，31名一级关注对象由民警每周上门走访；对17名有严重不良行为的未成年人实行“一人一策”，联合家庭、学校、社区形成矫治合力；建立“警家校”协同机制，每季度召开联席会分析问题。正如冯啟英所说：“每个问题孩子背后都有复杂成因，我们要做的是找到那个能撬动改变的支点。”

在万宁市公安局的档案室里，保存着一份特殊的“蜕变档案”，里面记录着龙某从沉迷游戏到重返课堂的180天。其中一段视频让人印象深刻——房双带着龙某参观汽修厂时，这个少年盯着正在作业的技师出神，小声问：“我现在好好学习，以后能来这儿当学徒吗？”得到肯定答复后，他攥紧的拳头微微颤抖。

守护：校园内外筑防线

“小朋友，坐车也要戴头盔哦！”清晨7点半，万宁市第二小学门口的护学岗上，民警李华的额角渗着汗珠，却依然耐心地提醒每一位坐电动自行车的学生。这个设立在全市97所学校的“护学岗”，每天上下学时段都有民警、辅警提前30分钟到岗，守护着孩子们的平安路。

“护学岗”只是万宁公安校园安全防护网的一环。2025年上半年，万宁公安累计开展校园安全检查63次，整改消防隐患36处，查处校园周边违法案件5起。在万宁中学，副校长陈军指着教学楼走廊的监控屏幕介绍：“以前教学楼后巷是监控盲区，现在民警帮我们升级了高清摄像头，实现了校园全覆盖。”

更让师生暖心的是遍布全市中小学的“警察叔叔信箱”。这个刷着亮蓝色油漆的信箱，成了孩子们的“秘密树洞”。4月底的一天，城北派出所民警在信箱里发现一封字迹稚嫩的匿名信：“有同学总在放学路上骂我，我不敢告诉老师。”该所教导员滕凯彪立即带队到校，联合德育主任逐班核实情况，原来只是几个男生长间的不当打闹。“看似小事，却可能在孩子心里留下阴影。”民警特意组织涉事学生召开座谈会，还在一周后回访确认矛盾已化解。

截至目前，“警察叔叔信箱”已通过65封学生来信，成功化解了28起校园问题。万城镇保定小学的学生们给信箱起了个亲切的昵称——“会说话的蓝朋友”。六年级学生小敏在感谢信里画了个大大的笑脸：“谢谢警察叔叔，教室空调修好了，上课再也不热了。”原来她写信反映教室空调损坏多日，当天下午，民警就协调学校后勤部门完成了维修。

为了让保护更精准高效，万宁公安创新推出“三项机制”，一是快速响应机制，安排专员民警每周开箱处理“警察叔叔信箱”信件，对涉及欺凌、安全隐患等问题确保24小时内处置；二是隐私保护机制，允许匿名投递信件，严格保密来信者信息，消除孩子的顾虑；三是联动处置机制，建立“警家校”三方线上平台，将矛盾纠纷化解在萌芽阶段。

城北派出所曾收到一封特别的来信，信封里没有文字，只有一幅儿童画：蓝色警徽下，一群孩子手拉手笑着奔跑。画的角落用铅笔写着：“谢谢你们让世界变美好。”

校园周边环境整治同样力度空前。万宁公安

联合市场监管部门开展“利剑行动”，清查网吧、游戏厅等场所23家，查处违规接纳未成年人的场所6家；在文具店、小卖部排查“三无”食品和危险玩具，收缴仿真刀具12把、劣质辣条等食品37袋。“以前放学路上时不时有人拦着找麻烦，现在警察巡逻的次数多了，再也没有见过这种事。”兴隆第四小学学生张浩的话，道出了许多孩子的真切感受。

法治教育则让安全意识扎根心底。全市46名民警担任法治副校长，开展“开学第一课”“安全知识竞赛”等活动116场次，6万余名学生受益。在兴隆第四小学的法治课堂上，民警张益宁用动画短片讲解网络诈骗案例，当播放到“骗子伪装客服充值”的剧情时，台下学生们齐声喊出“别信他”，稚嫩的声音里透着坚定。

联动：筑牢全域安全网

开学前夕，万宁市各派出所的民警们开展校园安全大排查。在万宁中学教学楼，民警王涛俯身检查“一键报警”装置：“按下试试，必须确保紧急情况能秒级响应。”旁边，同事李芳正核对消防器材的生产日期，笔记本上清晰记录：“教学楼三楼东侧灭火器压力不足，需3天内更换。”

这样的联合检查已形成常态。2025年上半年，万宁公安联合教育、市场监管等部门开展校园及周边环境整治63次，重点清查四类隐患，一是校园消防设施、监控系统等安全隐患，完成36处问题整改；二是校园周边网吧、酒吧等场所，查处违规接纳未成年人6家；三是文具店、小卖部的“三无”食品和危险玩具，收缴仿真刀具12把；四是校车安全状况，检查车辆8次，组织驾驶员安全培训2次。

网络空间的净化同样不松懈。万宁公安组建专业团队清理涉未成年人不良信息923条，查处利用短视频传播低俗内容案件3起。针对旅馆业，严格落实未成年人入住“五必须”制度，检查旅租场所47家，整改未按规定登记问题12处。“这些措施看似零散，实则构成了保护未成年人的闭环。”万宁市公安局治安大队长黄兴解释道。

前行：护苗初心永不改

“这绝非仅是数字，而是沉甸甸的责任。”2025年上半年，万宁市未成年人违法犯罪和侵害案件“双下降”，校园周边刑事案件零发生，6万名学生接受法治教育。这些成绩的取得，源于一套行之有效的工作方法。

坚持司法防护与教育挽救结合，对违法犯罪未成年人秉持“教育、感化、挽救”方针，像驻校民警房双创新的“成长日记+特长培养”模式，让矫治教育更具温度；构建起“校内+校外”“线上+线下”的立体防护网，从护学岗执勤到网络净化，全方位筑牢安全防线。

同时，健全多元联动机制，联合教育、民政等部门搭建信息共享平台，每季度召开联席会，通过“四访五帮”深入316名特殊未成年人家庭，凝聚保护合力；创新宣传教育形式，46名法治副校长开展“开学第一课”116场次，用动画、情景剧等方式普及法律知识，让安全意识扎根心底。

护苗工作是公安工作的初心与使命，万宁公安始终以“司法防护”为核心，用爱与法为孩子护航。小刚、龙某等少年的蜕变，印证了每个迷途孩子都能被照亮；案件“双下降”的背后，是“护学岗”“警察叔叔信箱”等筑起的坚实防线。护苗之路没有终点，只有连续不断的新起点，让警徽守护下的每株幼苗都向阳而生。

这是责任，更是承诺。这就是万宁公安用忠诚与担当书写的“护苗”答卷——不仅有数据下降的成效，更有生命重塑的温度；不仅是当下的守护，更是对未来的承诺。在这片充满希望的土地上，警徽闪耀处，无数幼苗正迎着阳光，茁壮成长。

（郭愿 韩志成 艾滟祺 吕扬）